Đoàn Thị Hải Hà – THCS Hồng Bàng – Quận Hồng Bàng

CAUHOI

Bài 4.  (3,5 điểm)
1. Cho △ABC nhọn có AB < AC. Vẽ đường tròn tâm O đường kính BC cắt cạnh AB, AC tại E và D . Gọi H là giao điểm BD và CE, AE cắt BC tại I.

a) Chứng minh AI vuông góc với BC.
      b) Vẽ AM, AN tiếp xúc (O) tại M và N. Chứng minh IA là phân giác góc MIN.
c) Chứng minh M, H , N thẳng hàng. 

2. Tính diện tích toàn phần và thể tích hình nón  biết diện tích xung quanh bằng 400
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cm2, độ dài đường sinh bằng 25 cm.
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	a) Chứng minh AI vuông góc với BC:

+) Góc BEC = góc BDC = 900 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)
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	+) Suy ra H là trực tâm △ABC => AH 
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 BC
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	b) Chứng minh IA là phân giác 
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MIN


+) Áp dụng tính chất tiếp tuyến và kết quả phần 1 có  
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AIO

 = 900
5 điểm A, M, O, I, N cùng thuộc một đường tròn
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	+) Có AM = AN  ( tính chất tiếp tuyến )

=> 
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AMAN

  ( cung tương ứng dây bằng nhau )
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	=> 
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AIMAIN

 (góc nội tiếp chắn cung bằng nhau )

Vậy IA là phân giác góc MIN
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	c) Chứng minh M, H, N thẳng hàng .

+) Chứng minh  △AHE và △ABI đồng dạng 

=> AE . AB = AH . AI

+) Chứng minh △AME và △ABM đồng dạng

AE . AB = AM2  => AM2 = AH . AI
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	+) Suy ra △AMH và △AIM đồng dạng

=> 
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AMI

 = 
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+) Chứng minh tương tự có 
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	+) Tứ giác AMIN nội tiếp nên 
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AMI

 = 1800
=> 
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Suy ra ba điểm M, H ,N thẳng hàng
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	2.
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	Trong 
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 SOA vuông tại O có: 
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